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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ТРАНСФОРМАЦІЇ
ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ

Про ана лі зо ва но основ ні фак то ри, що справ ля ли вплив на ста нов лен ня по дат ко вої сис те ми в
Укра ї ні; ви зна че но го лов ні су пе реч нос ті та не до лі ки чин ної по дат ко вої сис те ми. Іден ти фі ко -
ва но основ ні на пря ми транс фор ма ції сис те ми опо дат ку ван ня в кон тек с ті за твер д же ної Уря -
дом Кон цеп ції ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми.

The main factors which had influence on the formation of the tax system in Ukraine are analyzed in
the article; the basic contradictions and drawbacks of the operating tax system are defined. Main
directions of transformation of the tax system are identified in the context of the Conception of the tax
system reforming ratified by the Government.

Ві до мо, що од ним із най ді є ві ших ва же лів сти му лю ван ня роз вит ку еко но мі ки є
по дат ки й опо дат ку ван ня. По дат ки ре гу лю ють основ ні мак ро еко но міч ні про це си
та про пор ції. За вдя ки по дат кам від бу ва єть ся роз по діл і пе ре роз по діл у прос то рі й
ча сі знач ної час ти ни ви роб ле ної вар тос ті. Во ни та кож без по се ред ньо впли ва ють на
ре зуль та ти еко но міч ної ді яль нос ті плат ни ків, а від так по дат ко ва по лі ти ка мо же або
за ці ка ви ти (сти му лю ва ти) плат ни ків пра цю ва ти у пев них га лу зях і на пев них те ри -
то рі ях, або – ні. То му не ви пад ко во, що по тен ці ал по дат ко вої сис те ми як “вбу до -
ва но го ре гу ля то ра” ак тив но ви ко рис то ву ють усі кра ї ни, зок ре ма з ме тою за без пе -
чен ня ста ло го еко но міч но го роз вит ку. У цьо му сен сі не є ви нят ком й Укра ї на, де
по шук і за сто су ван ня ефек тив них по дат ко вих ін стру мен тів роз гля да єть ся як не -
від’єм на пе ре ду мо ва і по туж ний за сіб ре фор му ван ня на ці о наль ної еко но мі ки.

Ста нов лен ня ук ра їнсь кої по дат ко вої сис те ми пов’язу єть ся із на бут тям не за -
леж нос ті на шої кра ї ни і від бу ва ло ся в ду же склад них умо вах, спри чи не них та ки -
ми об ста ви на ми1:

– ана лі зо ва на сис те ма ство рю ва ла ся не ево лю цій но, а “ре во лю цій но”, на
улам ках цен т ра лі зо ва но ке ро ва ної сис те ми, в якій по дат ки та по дат ко ва по лі ти -
ка не ма ли іс тот но го еко но міч но го зна чен ня, ви ко ну ва ли пе ре важ но со ці аль но-
по лі тич ні та об лі ко во-роз ра хун ко ві фун к ції;

– во на фор му ва ла ся за від сут нос ті від по від ної за ко но дав чої ба зи, а зго дом –
в умо вах по стій них по точ них змін;

– ор га ні за цій но-управ лінсь кі та ін фор ма цій на струк ту ри по дат ко вої сис те -
ми ство рю ва ли ся з ну ля, на осно ві опа ну ван ня до сві ду роз ви не них кра їн, який
тре ба бу ло швид ко адап ту ва ти до на ці о наль ної спе ци фі ки, твор чо при сто со ву ва -
ти до своє рід них пост ра дянсь ких умов.

1
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Істо рія су час ної по дат ко вої сис те ми Укра ї ни по чи нає свій від лік з 1992 ро -
ку. Її під ва ли ни бу ли за кла де ні по ста но ва ми Вер хов ної Ра ди Укра ї ни від 13 груд -
ня 1995 ро ку № 466/95-ВР “Про основ ні по ло жен ня по дат ко вої по лі ти ки та по -
дат ко вої ре фор ми в Укра ї ні” та від 4 груд ня 1996 ро ку № 561/96-ВР “Про основ ні
по ло жен ня по дат ко вої по лі ти ки в Укра ї ні”, а та кож Ука зом Пре зи ден та Укра ї ни
від 31 лип ня 1996 ро ку № 621/96 “Про за хо ди по ре фор му ван ню по дат ко вої по -
лі ти ки”. По дат ко ва по лі ти ка у цей пе рі од бу ла спря мо ва на на розв’язан ня кон -
к рет них за вдань та проб лем, зок ре ма: об ме жен ня зро стан ня цін та ін ф ля ції, по -
до лан ня кри зи пла те жів, зміц нен ня гро шо во го обі гу, впо ряд ку ван ня стяг нен ня
по дат ків, збо рів та обов’яз ко вих пла те жів, а та кож по си лен ня від по ві даль нос ті за
ухи лен ня від спла ти або за не сво є час ність спла ти до бюд же тів усіх рів нів та до
дер жав них ці льо вих фон дів.

По су ті, в на шій кра ї ні про це си роз бу до ви рин ко вої еко но мі ки та фор му ван ня
по дат ко вої сис те ми як її про від но го ін с ти ту ту від бу ва ли ся вод но час, па ра лель но, і,
слід ви зна ти, знач ною мі рою сти хій но. Це зу мо ви ло го лов ну особ ли вість вті лю ва -
них за хо дів – до мі ну ван ня си ту а тив них чин ни ків прий нят тя не об хід них управ -
лінсь ких рі шень, не хту ван ня сут ніс ни ми прин ци па ми опо дат ку ван ня на ко ристь
здій с нен ня не ста біль них і вель ми сум нів них по точ них ці лей гос по да рю ван ня. 

Як ре зуль тат та ко го ста ну справ на ші до сяг нен ня у сфе рі фор му ван ня по дат -
ко вої сис те ми оці ню ють ся до сить не од но знач но. Зок ре ма, за ро ки не за леж нос ті від -
бу ли ся сут тє ві по зи тив ні зру шен ня: змен ше но кіль кість по дат ків і звіль нень від опо -
дат ку ван ня, зни же но по дат ко ві став ки і роз ши ре но ба зу опо дат ку ван ня, іс тот но
по ліп ши лася прак ти ка ад мі ніс т ру ван ня по дат ків. Вар то зауважити, що про тя гом
остан ніх ро ків за зна че ні по зи тив ні тен ден ції на бу ли біль шої ці ле спря мо ва нос ті й
ди на міч нос ті. Так, за про вад же но спро ще ну сис те му опо дат ку ван ня ма ло го та се -
ред ньо го біз не су, ска со ва но збір до Фон ду для здій с нен ня за хо дів що до лік ві да ції
Чор но биль сь кої ка та стро фи та со ці аль но го за хис ту на се лен ня, удос ко на ле но ме ха -
нізм роз ра хун ків між бюд же том і плат ни ка ми. По ліп ше но ро бо ту з плат ни ка ми,
що ро ку кіль кість об ґ рун то ва них скарг на дії пра ців ни ків дер жав ної по дат ко вої служ -
би не ухиль но ско ро чу єть ся, а об ся ги по дат ко вих над ход жень – збіль шу ють ся. 

І все ж су час на по дат ко ва сис те ма Укра ї ни збе рі гає низ ку сут тє вих не до лі -
ків, які з ви со ким сту пе нем впев не нос ті мож на на зва ти сис тем ни ми. По-пер ше,
ви тра ти плат ни ків на ви ко нан ня ви мог по дат ко во го за ко но дав ст ва ли ша ють ся
над мір но ви со ки ми. Під при єм ст ва зму ше ні вес ти по двій ний об лік – бух гал -
терсь кий і по дат ко вий, що мі ся ця го ту ва ти чис лен ні зві ти, впро вад жу ва ти но ві та
до ро гі за со би ав то ма ти за ції об лі ко вої ро бо ти, від сте жу ва ти час ті змі ни нор ма тив -
ної ба зи. Ме то ди об чис лен ня по дат ків вста нов ле но у за ко но дав чих ак тах та обу -
мов ле но в ін струк ці ях Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни, але час то над -
то склад ні ал го рит ми об чис лен ня по дат ків пе ре тво рю ють ся на ши ро ке по ле для
по ми лок і злов жи вань як з бо ку плат ни ків, так і з бо ку по дат ків ців.

По-дру ге, по дат ко вий тя гар ни ні роз по ді ле но між плат ни ка ми різ них га лу -
зей не рів но мір но, а прак ти ку на дан ня по дат ко вих пільг не мож на ви зна ти спра -
вед ли вою та сус піль но ко рис ною. В Укра ї ні на бу ла по ши рен ня прак ти ка, ко ли
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тя гар по дат ко во го тис ку пе ре кла да єть ся на ті під при єм ст ва, які пра цю ють ле галь -
но і до во лі при бут ко во. Це спо ну кає ке рів ни ків та ких ком па ній шу ка ти шля хи
от ри ман ня по дат ко вих пільг, за мість то го щоб під ви щу ва ти ефек тив ність сво їх
під при ємств. По су ті, в су час них умо вах по дат ко ві піль ги час то пе ре тво рю ють ся
на ухи лен ня від по дат ків, на да ють ся зде біль шо го тим суб’єк там гос по да рю ван -
ня, які спро мог ли ся їх от ри ма ти не за кон ни ми ме то да ми. Та ким чи ном піль ги
сти му лю ють роз ви ток ті ньо вої еко но мі ки, мас ш та би якої, за оцін ка ми екс пер -
тів, ста нов лять в Укра ї ні 40–50 % від об ся гу ре аль но го ВВП. 

По-тре тє, за ли ша ють ся не ра ці о наль ни ми пе ре лік і прин ци пи ад мі ніс т ру ван -
ня за про вад же них по дат ків. Зок ре ма, й до сі іс нує ве ли ка кіль кість ма ло ефек тив -
них по дат ків, які по тре бу ють іс тот них ад мі ніс т ра тив них ви трат. На дум ку про -
від них фа хів ців, до ціль ні ше бу ло б ска су ва ти та кі по дат ки вза га лі. Інша проб ле ма
– по да ток на до да ну вар тість, який в Укра ї ні уже дав но став си но ні мом ко руп -
ції. Під при єм ст вам до во дить ся ду же дов го че ка ти по вер нен ня ПДВ з бюд же ту пі -
сля йо го спла ти, а го лов не – й до те пер спра цьо вує “ви бір ко вий” прин цип по -
вер нен ня цьо го по дат ку, що за вдає іс тот ної шко ди кон ку рен тос п ро мож нос ті
еко но мі ки Укра ї ни.

По-чет вер те, від сут ня ста біль ність пра во во го ре гу лю ван ня опо дат ку ван ня, а
ді юча нор ма тив но-пра во ва ба за не про зо ра та за плу та на. Чин ні за ко ни про опо -
дат ку ван ня прий ма ли ся у різ ний час, за різ ни ми прин ци па ми, ба га то за ко но дав -
чих ак тів бу ло схва ле но внас лі док ло бі ю ван ня пев них ін те ре сів. Гро міз д ке й су -
пе реч ли ве за ко но дав ст во спри чи няє про гре су ю че усклад нен ня по дат ко вих
про це дур і пра вил, при зво дить до по ру шен ня ба лан су прав і від по ві даль нос ті між
плат ни ка ми по дат ків і по дат ко ви ми ор га на ми, і – як ре зуль тат – зу мов лює не -
за хи ще ність по дат ко вої сис те ми від не ком пе тен т нос ті та злов жи вань. 

На реш ті, по-п’яте, ба га то ра зо ве опо дат ку ван ня (опо дат ко ву ють ся до хід, до -
да на вар тість, справ ля ють ся ак циз ний збір, обов’яз ко ві від ра ху ван ня до спе ці -
аль них фон дів), ви со кі став ки де яких по дат ків, пе ре важ но фіс каль ний ха рак тер
по дат ко вої сис те ми ство рю ють не спри ят ли ві умо ви для під при єм ниц т ва та стри -
му ють еко но міч ну ак тив ність.

Зро зу мі ло, що за цих об ста вин ефек тив ність ви ко ри стан ня по дат ко вих ва -
же лів за ли ша єть ся не до стат ньою, особ ли во – з огля ду на по тен цій ні мож ли вос ті
їх впли ву на про цес еко но міч них змін у на шій кра ї ні. Це пе ре ко нує, що по дат -
ко ва сис те ма Укра ї ни гос т ро по тре бує по слі дов ної й ком п лек с ної ре фор ми. Клю -
чо вим чин ни ком здій с нен ня та кої ре фор ми має ста ти усві дом лен ня то го, що тра -
єк то рія роз вит ку по дат ко вих від но син вже не по вин на ви зна ча ти ся сте рео ти па ми
пе ре хід ної еко но мі ки і зу мов лю ва ти ся впли вом ли ше си ту а тив них мір ку вань або
кон’юн к тур них по треб. Осно вою ре алі за ції не об хід них за хо дів має ста ти роз ши -
рен ня ме жі ви ко ри стан ня тих прин ци пів опо дат ку ван ня, які пов’яза ні з фун да -
мен таль ни ми ви мо га ми та стра те гіч ни ми прі о ри те та ми со ці аль но-еко но міч но го
роз вит ку кра ї ни. Ме тод спроб і по ми лок в цьо му ра зі має по сту пи ти ся міс цем
гар мо ній ній узгод же нос ті дій усіх за ці кав ле них груп, а ви пад ко вий збіг об ста вин
– зва же но му дов го стро ко во му пла ну. 
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За ува жи мо, що мо ва йде не про до ко рін ний пе ре гляд усієї по дат ко вої по лі -
ти ки та прак ти ки ад мі ніс т ру ван ня по дат ків, а про те, щоб на осно ві усві дом лен -
ня го лов них проб лем ви зна чи ти мож ли вос ті і на пря ми мо дер ні за ції ана лі зо ва ної
сис те ми від по від но до по треб уста ле но го роз вит ку еко но мі ки кра ї ни на рин ко -
вих за са дах.

У цьо му кон тек с ті онов ле на ідео ло гія ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми пе -
ред ба чає: під трим ку не кон к рет них під при ємств, а під при єм ниц т ва; ство рен ня од -
на ко вих умов ро бо ти для всіх; низь кі по дат ки, які спла чу ють ся усі ма; пе ре не сен ня
цен т ру тя жін ня в опо дат ку ван ні на чин ни ки, пов’яза ні з ефек тив ніс тю ка пі та лу, ви -
ко ри стан ням зем лі, при род них ре сур сів, а та кож до хо да ми фі зич них осіб у тіс но му
зв’яз ку з пе ре орі єн та цією в роз по ді лі до хо дів в еко но мі ці. За про вад жен ня цих під -
хо дів дасть мож ли вість ві дій ти від іс ну ю чої зо се ред же нос ті по дат ко вої сис те ми на
ви ко нан ні й об слу го ву ван ні ви ключ но фіс каль ної фун к ції, ко ли ці на по дат ків для
під при ємств та гос по дарсь кої сис те ми в ці ло му не бе реть ся до ува ги, а всі ін ші ці -
лі опо дат ку ван ня – сти му лю ван ня ви роб ниц т ва, ін но ва цій, ін вес ту ван ня, роз ви ток
під при єм ниць кої ді яль нос ті то що – не вра хо ву ють ся або вза га лі іг но ру ють ся. Усу -
нен ня та кої прак ти ки без по се ред ньо спри я ти ме за про вад жен ню ін но ва цій но-ін вес -
ти цій ної мо де лі роз вит ку, утвер д жен ня якої знач ною мі рою ви зна ча ти ме успіш ність
еко но міч них ре форм у на шій кра ї ні. 

Се ред основ них на пря мів транс фор ма ції по дат ко вої сис те ми Укра ї ни до -
ціль но та кож на зва ти: ви зна чен ня спів від но шень в опо дат ку ван ні між пря ми ми
і не пря ми ми по дат ка ми; сфе ра ми ви роб ниц т ва і спо жи ван ня; окре ми ми чин -
ни ка ми ви роб ниц т ва; до хо да ми фі зич них і юри дич них осіб; до хо дом ін ди ві ду -
аль ним і сі мей ним, не об хід ніс тю і до ціль ніс тю ди фе рен ці а ції по дат ко вих ста -
вок, ви ко ри стан ня по дат ко вих пільг то що, які фор му ють осно ву кон ст рук ції
опо дат ку ван ня. 

Ви хід ним пун к том ре алі за ції за зна че них на пря мів ре фор му ван ня по дат ко вої
сис те ми в су час них умо вах є ство рен ня ці ліс но го, узгод же но го, ста біль но го та ра -
ці о наль но го по дат ко во го за ко но дав ст ва. Роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів від 19
лю то го 2007 ро ку схва ле но Кон цеп цію ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми, в якій
основ ни ми за вдан ня ми ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми Укра ї ни ви зна че но2: 

– удос ко на лен ня ін с ти ту цій но го се ре до ви ща опо дат ку ван ня, спри ят ли во го
для ре алі за ції прин ци пу рів нос ті всіх плат ни ків пе ред за ко ном, від по ві даль но го
став лен ня плат ни ків до ви ко нан ня сво їх по дат ко вих зо бов’язань. Уста нов лен ня
чіт ких пра вил ре гу лю ван ня вза єм них зо бов’язань дер жа ви і плат ни ків по дат ків,
ді єво го кон т ро лю за їх до три ман ням; 

– під ви щен ня ре гу лю ю чо го по тен ці а лу сис те ми опо дат ку ван ня на осно ві за -
про вад жен ня ін но ва цій но-ін вес ти цій них пре фе рен цій; 

– під ви щен ня фіс каль ної ефек тив нос ті по дат ків за ра ху нок роз ши рен ня по -
дат ко вої ба зи, по ліп шен ня ад мі ніс т ру ван ня, змен шен ня мас ш та бів ухи лен ня від
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спла ти по дат ків, фор му ван ня до хо дів бюд же тів усіх рів нів на осно ві про ве ден ня
зба лан со ва ної бюд жет ної по лі ти ки на се ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву; 

– по етап не зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня на плат ни ків; 
– сти му лю ван ня зміц нен ня по зи цій віт чиз ня но го біз не су в кон ку рен т ній

бо роть бі за ра ху нок змен шен ня час т ки по дат ків у ви тра тах; 
– збли жен ня по дат ко во го та бух гал терсь ко го об лі ку; 
– гар мо ні за цію по дат ко во го, ва лют но го, мит но-та риф но го, зов ніш ньо еко -

но міч но го та ци віль но го за ко но дав ст ва; 
– змен шен ня кіль кос ті кон т ро лю ю чих ор га нів з од но час ним ство рен ням

єди них пра вил кон т ро лю за на ра ху ван ням та спла тою по дат ків і збо рів (обов’яз -
ко вих пла те жів); 

– за без пе чен ня про ве ден ня за хо дів що до ле га лі за ції до хо дів та май на, одер -
жа них з по ру шен ням по дат ко во го за ко но дав ст ва. 

Ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми від бу ва ти меть ся по етап но, що за без пе -
чить пе ред ба чу ва ний, пла но мір ний ха рак тер по дат ко во го ре фор му ван ня, а по -
дат ко ва по лі ти ка на бу де ви зна че нос ті. Це дасть змо гу і суб’єк там гос по да рю ван -
ня, і по дат ків цям під го ту ва ти ся до змін у за ко но дав ст ві. Пла ну єть ся три ета пи
ре фор му ван ня i низ ка за хо дів, що про во ди ти муть ся на кож но му з них.

Най важ ли ві шим мо мен том на пер шо му ета пі ре фор му ван ня (про тя гом 2007
ро ку) є роз роб ка прин ци пів ко ди фи ка ції по дат ко во го за ко но дав ст ва i прий нят -
тя По дат ко во го ко дек су, удос ко на лен ня ме ха ніз мів по дат ко во го сти му лю ван ня
роз вит ку СЕЗ, ТПР та тех но пар ків; змі на по дат ко вих пра вил ви знан ня ви трат та
ре зуль та тів і при ве ден ня по дат ко вих пра вил роз ра хун ку фі нан со вих ре зуль та тів
у від по від ність з прин ци па ми бух гал терсь ко го об лі ку3. 

Ро бо та над про ек том По дат ко во го ко дек су роз по ча ла ся в Укра ї ні ще на при -
кін ці 1990-х ро ків, але не за кін чи лась ухва лен ням цьо го стра те гіч но го до ку мен -
та. У 2007 ро ці Уряд за по чат ку вав роз роб ку но во го про ек ту По дат ко во го ко дек -
су, на сьо год ні ро бо ча гру па вже на пра цю ва ла де які роз ді ли за ко но про ек ту, які
пред с тав ле ні гро мадсь кос ті для об го во рен ня та на дан ня за ува жень і про по зи цій.

На дру го му ета пі по дат ко вої ре фор ми (2008–2012 ро ки) пе ред ба ча єть ся роз -
ро би ти нор ма тив но-пра во ве за без пе чен ня для впро вад жен ня По дат ко во го ко дек -
су, зок ре ма що до спро щен ня сис те ми ад мі ніс т ру ван ня по дат ків і збо рів (обов’яз -
ко вих пла те жів); адап та ції по дат ко во го за ко но дав ст ва до ви мог ЄС; лі бе ра лі за ції
по дат ко вої сис те ми як скла до вої дер жав но го ре гу лю ван ня; ре фор му ван ня мит -
но-та риф но го за ко но дав ст ва від по від но до норм між на род них до го во рів, зок ре -
ма Між на род ної кон вен ції про спро щен ня та гар мо ні за цію мит них про це дур. На
за ключ но му ета пі (2013–2015 ро ки) пла ну єть ся за крі пи ти здо бу ті ре зуль та ти –
ре фор му ва ти сис те му ад мі ніс т ру ван ня по дат ків i збо рів (обов’яз ко вих пла те жів)
i при вес ти по дат ко ву сис те му Укра ї ни у від по від ність зі стан дар та ми ЄС4. 
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Там са мо.
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